



南白河鎮原以風景名勝著稱, 現在更是省產蓮子的主要產地 。 蓮田面積約 140 公頃, 佔全省蓮田面 積的%,集中於蓮潭、詔安、廣安、玉 豐等四里。此地土壤肥沃,水源豐沛, 白河蓮子品質好,在市場上早佔有一席

據白河鎮農會推廣股張哲宏股長表 示,蓮的經濟品種有見蓮、石蓮、菜蓮 3種,是睡蓮科的水生植物。根莖肥大

,中有數道孔洞,外有明顯的節,為製 作藕粉之主要原料。葉大而圓,直徑60 公分以上,葉柄特長約150公分,花為 粉紅色。白河蓮農以栽種石蓮、見蓮為 主,較鄰近嘉義水上鄉的菜蓮品種,既 多結蓮子,又富蓮藕粉,品質優越許多。

白河蓮農通常在農曆二、三月之交 ,種下蓮苗,五、六月間,一朶朶娉婷 的蓮花, 便在一片圓綠中冒了出來, 有 的含蓄,有的迎人,盛開一星期之後, 從殘花中長出綠色的蓮蓬,蓮子就在蓮 蓬裹。呈倒圓錐形的蓮蓬上,生有許多



背著尼龍袋,站立在蓮田的污泥中時, 他的心中可能唱不出一首歌,眼裡也没 有嫩綠圓葉,娉婷花容的美景,只是全 神貫注於那一株株成熟的蓮蓬;穿梭在 蓮田中,還需忍受被蓮梗上的刺所刺傷 的苦痛。對養尊處優的都市人而言,這 種收穫之苦足以讓他終生難忘!如果說 採蓮有樂,倒不如說是一滴血汗一份收 獲,使人感覺生命充實而無憾罷了!

從採蓮蓬、挑出蓮子、去殼、剝膜 到通心,完全用人工,無法用機器代勞 。張哲宏指出,蓮子分為長粒、圓粒兩 種,長粒種品質較佳,價位亦比後者高 。通常一公斤的蓮子,經加工後只能剝 出一台斤蓮子,工資每公斤為30元,使 得蓮子的價格,一直高居不下。經處理 好之蓮子,產地價每台斤 120~150 元 ,蓮農所獲利潤尚佳。

經過處理包裝好的蓮子,必需馬上 送至各地市場銷售,因蓮子從採收到包 裝,已消耗了二天一夜,為確保蓮子的 新鮮度或商品價值,需注意到此一關鍵 問題。

目前, 蓮子在市場上的價格不是很 穩定, 加上經不起貯藏, 共同運銷很難 辦理, 一旦當天無法銷售, 即導致蓮農 的損失。現階段白河鎮農會的輔導方法 , 如辦理蓮子品嘗會、印製精美蓮子食 譜等來加強宣傳推廣。現在的銷售情形 , 以台北市、高雄市、台中市為主要市 亦可

場,至於供應加工製造罐頭、中葯材等 ,由於省產蓮子成本過高,大部分都採 用進口蓮子。

蓮子含甜菜醣,可熟食或生食,質脆而微甜。在中葯上,蓮子是滋養強壯的補品,老少咸宜。蓮心又稱"蓮薏",是蓮子的胚芽,味極苦,性略寒,能祛除內熱,降虚火。蓮蓬晒乾後加冰糖煮飲,可去熱退燒,是民間土方;完整未破裂的蓮蓬晒乾後,塗上金粉,也可作插花的花材。